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O Ερντογάν θυμάται τον Σχολάρχη της 
Θεολογικής Σχολής Χάλκης Σταυρουπόλεως 
Μάξιμο!
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Ξάφνιασε όλους ο Πρόεδρος της Τουρκίας Ταγίπ Ερντογάν με την αναφορά του 
αναμνήσεις του από την επίσκεψη που πραγματοποίησε στη Θεολογική Σχολή της 
Χάλκης, όταν ήταν έφηβος, μαθητής και αυτός «θρησκευτικής» Σχολής.

Όπως είναι γνωστό, ο Ερντογάν έζησε από τα 13 του στην Κωνσταντινούπολη, 
όπου φοίτησε σε μια από τις θρησκευτικές σχολές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, 
από την οποία έβγαιναν μουσουλμάνοι Ιεροκήρυκες (σχολές İmam Hatip).

Με άλλα λόγια ο Ερντογάν ήταν και αυτός μαθητής «θρησκευτικής» Σχολής και 
προοριζόταν να ακολουθήσει στη ζωή του ένα αντίστοιχο στάδιο «πνευματικής» 
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διακονίας, όπως αυτό που ακολουθούν οι δικοί μας φοιτητές των Εκκλησιαστικών 
Σχολών. Το «θρησκευτικό» παρελθόν αυτό του Ερντογάν φυσικά εξηγεί και την 
έντονη στροφή προς το Ισλάμ, την οποία έχει δώσει σήμερα στην Τουρκία.

Μία μέρα λοιπόν, ο Καθηγητής του Ερντογάν στην δική τους Ισλαμική 
«Θρησκευτική» Σχολή, πήγε τους μαθητές του να επισκεφθούν τους «ομολόγους» 
τους στην Εκκλησιαστική Σχολή της Χάλκης. Είναι άλλωστε συνήθεια οι μαθητές 
«θρησκευτικών Σχολών» διαφορετικών θρησκειών να ανταλλάσσουν μεταξύ τους 
επισκέψεις.

Ας αφήσουμε τον κ. Ερντογάν να μας διηγηθεί ο ίδιος τις αναμνήσεις του:

«Τη θυμάμαι τη Χάλκη, όταν ήμουν μαθητής στην Ιερατική Σχολή και μας είχε πάει 
να την επισκεφθούμε ο καθηγητής μας από το Λύκειο που ήταν καθηγητής 
Θρησκειολογίας (…). Είχαμε διαπιστώσει τότε τον πλούτο της βιβλιοθήκης της 
Θεολογικής Σχολής, με 36 χιλιάδες τόμους βιβλίων. Αλλά υπήρχαν μόνο 37 
μαθητές που φοιτούσαν και ο διευθυντής της (…), ο Έλληνας διευθυντής, ήταν 
καθηγητής Φιλοσοφίας.

Ενας από τους συμμαθητές μου ρώτησε τον Σχολάρχη:

– Κύριε καθηγητά, αυτά τα βιβλία, τα διαβάσατε όλα;

Και λάβαμε την εξαιρετική απάντηση:

– Φίλε, έμειναν μόνον λίγες σελίδες από τα περιοδικά και εγκυκλίους που έφτασαν 
τελευταία. Δηλαδή, μόνο τα περιοδικά που λάβαμε τελευταία δεν διάβασα εξ 
ολοκλήρου, είπε ο κ. Ερντογάν.

Το χιούμορ που έκανε ο αείμνηστος Σχολάρχης Σταυρουπόλεως Μάξιμος έμεινε 
βαθιά εντυπωμένο στον Ερντογάν και το θυμήθηκε τώρα, όταν ο Έλληνας 
Πρωθυπουργός του έθεσε το θέμα του ανοίγματος της Σχολής. Τα υπόλοιπα 
βέβαια που είπε ο Τούρκος Πρόεδρος είναι γνωστά και δεν χρειάζεται να 
αναφερθούμε.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην ίδια εκείνη επίσκεψη, όπως είπε στο Βήμα και στην 
Μαρία Αντωνιάδου, ο Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου 
Αθηνών κ. Κωνσταντίνος Δεληκωνσταντής που ήταν παρών, έγινε και το εξής 
απίστευτο:

Ένας από τους συμφοιτητές του Ερντογάν ρώτησε τον τότε φοιτητή της Χάλκης 
Κωνσταντίνο Δεληκωνσταντή αν έχουν το Κοράνι στη βιβλιοθήκη της Σχολής.



Αυτός του τό έδειξε, αλλά βρισκόταν τοποθετημένο σε ένα ράφι, σχετικά χαμηλά.

Εκείνος τότε σχολίασε ότι θα έπρεπε να το έχουν τοποθετήσει πιο ψηλά στο ύψος 
του ματιού, «γιατί εμείς το Ευαγγέλιο το έχουμε ψηλά στη σχολή μας»!

Ο αείμνηστος Μητροπολίτης Σταυρουπόλεως Μάξιμος ήταν ο τελευταίος 
Σχολάρχης της Χάλκης, πριν το κλείσιμο της Σχολής το 1971.

Μακάρι οι θετικές αναμνήσεις του κ. Ερντογάν από αυτόν να οδηγήσουν στο 
άνοιγμα της Σχολής 50 σχεδόν χρόνια μετά!
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